



# КАК ГОРОД-ФРОНТ ВОЗВРАЩАЛСЯ К МИРНОЙ ЖИЗНИ

«Исключительно собственными силами и внутренними ресурсами»: документы органов власти Ленинграда, информационные сообщения раскрывают, как переходил город на мирные рельсы. Эпизоды повседневной жизни апреля — мая 1945 года обычно остаются в тени праздничного пафоса. Сегодня мы напомним о них читателям «ВП».

## РАЗРУХУ — УБРАТЬ ЗА ЛЕТО

«Состояние внешнего благоустройства города не отвечает элементарным требованиям сегодняшнего дня. — Это строки из бюллетеня исполкома Ленгорсовета от 19 апреля. — Внешний вид фасадов жилых, промышленных и общественных зданий находится в запущенном состоянии, на многих из них нет желобов и водосточных труб, повреждена штукатурка. Неостекленные оконные проемы и витрины небрежно защищены фанерой и досками, не закончена работа по восстановлению вывесок, отсутствуют в достаточном количестве урны, значительное количество пустырей не благоустроено; решетки мостов и набережных, многих садов и скверов, осветительные колонны, регулировочные будки, лари и т. п. имеют неудовлетворительное состояние. Не нанесены разграничительные линии в пешеходные дорожки на улицах с асфальтовым покрытием, а также не закончены работы по восстановлению указателей перехода через улицы пешеходов и движения транспорта. Трамвайно-троллейбусным управлением не восстановлены электрочасы на главных магистралях города, не закончена установка указателей трамвайных остановок и окраска трамвайных будок».

Разруху предложено исправить не позднее осени. Дорожную разметку восстановить уже к 15 июня. До 10 мая мобилизовать население на благоустройство.

## ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО СОБСТВЕННЫМИ СИЛАМИ И ВНУТРЕННИМИ РЕСУРСАМИ

Время, отработанное на благоустройстве, заносили в «Личную книжку участника восстановления городского хозяйства». Каждый взрослый обязан был отработать трудовую повинность на восстановлении Ленинграда. На каждый район города был спущен план по обучающимся строительному делу.

Исключительно собственными силами и внутренними ресурсами районов было предписано провести ремонт кровель, водопровода, смену перекрытий зданий, восстановление центрального отопления и окраску фасадов.

Отпусков и выходных гражданамскому населению не полагалось. Также на весь 1945 год по всей стране продлили действие указа Верховного Совета СССР от 9 апреля 1942 г. «О временном прекращении выплаты денежной компенсации за неиспользованный отпуск в 1942 г.».

## ДОТАМ И ДЗОТАМ — РАЗБОРКУ ДО 1 ИЮЛЯ

В апреле «в целях развертывания заготовок строительных материалов» в городе начали разборку дотов,



Освобождение от защитных укрытий памятника Петру I.  
Фото: Борис Васютинский/Фотохроника ТАСС.

дзотов и других укрытий на улицах и внутри зданий, за исключением огневых сооружений и участков, остающихся памятниками обороны Ленинграда, — их перечень был составлен Ленгорисполкомом. Срок разборки укрытий и укреплений — до 1 июня, разрушенных зданий — до 1 июля.

## НАСЕЛЕНИЮ — СВЕЖУЮ ПРЕССУ

Почтамт и «Союзпечать» весной критикуют за то, что газеты «Ленинградская правда» и «Смена» доставляются на предприятия и в учреждения через 5 — 6 часов после выхода их из печати, а центральные газеты «Правда», «Известия» и другие приходят только на второй день.

Обязали: доставлять издания в почтовые отделения не позднее чем через 1 час 30 ми-

нут после выхода газет из печати, а на предприятия и индивидуальным подписчикам — через 2 часа после доставки газет в почтовые отделения.

К 1 ноября приказано увеличить количество киосков «Союзпечати» до 175. Не позднее 1 июля — отремонтировать действующие киоски на вокзалах и вновь построить киоски на Витебском, Финляндском и Балтийском вокзалах. При восстановлении вокзалов на станциях Колпино, Пушкин и Петродворец также предусмотреть строительство газетных киосков. Обеспечить постройку к 15 июня по одному газетному киоску в ЦПКиО, в саду «Буфф» и «Саду отдыха».

## 1200 ТОНН МОРОЖЕНОГО, 175 ТЫСЯЧ ГЕКТОЛИТРОВ ПИВА

В постановлении «Об обеспечении населения города Ленинграда безалкогольными напитками в весенне-летний период 1945 года» руководителей предприятий пищевой промышленности, общественного питания и торговли обязывают выпустить и реализовать население города безалкогольных напитков 1142 тыс. гектолитров, мороженого 1200 тонн, пива 175 тыс. гектолитров.

Обязательный ассортиментный минимум при продаже напитков у стоек и сатураторов: не менее трех сортов сиропов с различными отдушками, приготовленных на сахарине, и двух сортов без сахара (кислых).

Не позднее 15 мая точно общепита приказано открыть в ЦПКиО им. Кирова, «Саду отдыха», саду «Буфф», а также в городах Пушкине и Петродворце.

«Установить, что каждая торговая точка должна быть культурно оформлена, — только при этих условиях ей может выдаваться разрешение», — постановляют городские власти.

Напитки продаются свободно, водка и табак — по талонам.

## 15 ТЫСЯЧ ПАКЕТОВ СЕМЯН ИЗ-ЗА ОКЕАНА

В начале апреля в город поступают 15 тысяч пакетов с надписью на русском языке: «Подарок героическим ленинградцам от друзей из США». В каждом пакете — семена 18 культур (двух сортов капусты, моркови, свеклы, пастернака, укропа, салата, огурцов, редиса, гороха, фасоли). Каждый рассчитан на огород в 500 с лишним квадратных метров. «Эти американские подарки получат рабочие и служащие ленинградских заводов, выпускающих боевую продукцию для фронта», — сообщает ЛенТАСС.

## МЕДНЫЙ ВСАДНИК И Г-ЖА ЧЕРЧИЛЛЬ

11 апреля ЛенТАСС сообщает: находящаяся в Ленинграде председатель Британского комитета «Фонда помощи России» г-жа Клементина Черчилль, супруга премьер-министра Великобритании, 10 апреля посетила Ленинградский государственный педиатрический институт. Днем г-жа Черчилль и сопровождающие ее лица побывали у памятника Петру I на набережной Невы. Гости наблюдали за тем, как с величественного монумента снимались защитные ограждения, которыми он был укрыт в дни блокады Ленинграда.

Вечером г-жа Черчилль присутствовала в Государственном ордена Ленина академическом театре оперы и балета имени С. М. Кирова на балетном спектакле «Гаянэ».

С этого дня начинается снятие защитных ограждений и с других городских монументов, установка на место захороненных в траншеях скульптур, демаскировка шпилей и куполов. В числе первых возвращаемых на место — скульптуры Летнего сада. Летний сад открывается с 1 мая.



Дети, пережившие блокаду, играют на огневом укреплении — одном из тех, что будут разобраны под стройматериалы для восстановления Ленинграда.  
Фото: В. Штейн/Фотохроника ТАСС.